

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记四十五章 16-28 节

这风声传到法老的宫里，说：「约瑟的弟兄们来了。」法老和他的臣仆都很喜欢。17 法老对约瑟说：「你吩咐你的弟兄们说：『你们要这样行：把驮子抬在牲口上，起身往迦南地去。18 将你们的父亲和你们的眷属都搬到我这里来，我要把埃及地的美物赐给你们，你们也要吃这地肥美的出产。19 现在我吩咐你们要这样行：从埃及地带着车辆去，把你们的孩子和妻子，并你们的父亲都搬来。20 你们眼中不要爱惜你们的家具，因为埃及全地的美物都是你们的。』」21 以色列的儿子们就如此行。约瑟照着法老的吩咐给他们车辆和路上用的食物，22 又给他们各人一套衣服，惟独给便雅悯三百银子，五套衣服；23 送给他父亲公驴十匹，驮着埃及的美物，母驴十匹，驮着粮食与饼和菜，为他父亲路上用。24 于是约瑟打发他弟兄们回去，又对他们说：「你们不要在路上相争。」25 他们从埃及上去，来到迦南地、他们的父亲雅各那里，26 告诉他说：「约瑟还在，并且作埃及全地的宰相。」雅各心里冰凉，因为不信他们。27 他们便将约瑟对他们说的一切话都告诉了他。他们父亲雅各又看见约瑟打发来接他的车辆，心就苏醒了。28 以色列说：「罢了！罢了！我的儿子约瑟还在，趁我未死以先，我要去见他一面。」

【纲要主题】77 法老喜迎雅各家

中心节：这风声传到法老的宫里，说：「约瑟的弟兄们来了。」法老和他的臣仆都很喜欢。（创四五 16）

引言：约瑟和弟兄们相认的消息传到了法老的王宫里，法老和他的臣仆都很喜欢。法老吩咐约瑟让他的哥哥们装满骆驼，打发他们回迦南把自己的妻儿和父亲雅各都带来埃及，又赐他们衣服，给他们车辆和路上的食物。于是约瑟就打发他弟兄们回去，又对他们说不要在路上相争。这样，以色列的儿子们回来见父亲雅各，雅各却不信他们所说的，心里冰凉，直到看见约瑟打发来的车辆，雅各的心就苏醒了。

纲要：

一、法老厚礼赠雅各（16-20 节）

1. 法老闻风心欢喜（16 节）：「风声」就是消息，约瑟与弟兄们相认的消息传入法老的宫中。法老和他的臣仆都很欢喜。
2. 雅各全家搬埃及（17-19 节）：于是法老亲自吩咐约瑟，让他弟兄们驮满货物起身回迦南，并将他们的父亲和各自的家眷都搬来埃及，来享受埃及的美物和出产。并且又吩咐他们带着埃及的车辆前去。因此，后来这些车辆成为使雅各确知约瑟仍在，且大有权柄的证据（27 节）。

3. 埃及美物尽享用 (20 节) : 法老嘱咐他们不要舍不得放下家具, 因为埃及的美物都可赐给他们。属灵学习: 我们若以认识基督为至宝, 就会将万事都当作有损的 (腓三 7-8) ; 我们若真的看见属天的荣美, 就能欢然丢弃属地的事物。

二、领受厚礼见父亲 (21-24 节)

1. 得赏车辆回父家 (21-22 节) : 约瑟就按照法老指示给弟兄们车辆和路上的食物, 又赐给他们各人一套衣服; 唯独便雅悯得着三百银子和五套衣服。便雅悯因着是约瑟所爱的, 就得着更多赏赐。我们奔走天路所需用的一切, 主都供应有余。

2. 美物驴匹赠父亲 (23 节) : 又送给父亲雅各公驴和母驴各十匹, 各自驮上埃及的美物和粮食、饼和菜, 作为雅各下埃及路上的花用。父亲雅各得着极大的尊荣, 这是出于法老对约瑟的看重。我们若有好行为, 我们在天上的父也必得荣耀。(太五 16)

3. 嘱咐路上不相争 (24 节) : 约瑟打发他们回去, 特别叮嘱他们不要在路上相争。约瑟大概是怕他们为从前出卖他的事, 彼此推诿、怨恨。信徒现在是在往天家的「路上」, 千万不要彼此惹气, 互相嫉妒 (加五 25) 。同奔天路的信徒, 若有彼此相爱的心, 才能叫世人认出我们是主的门徒(约十三 35)。

三、复得爱子心苏醒 (25-28 节)

1. 约瑟没死父不信 (25-26 节) : 弟兄们回到迦南地父亲那里, 告诉父亲约瑟还在并作埃及宰相的事。雅各的反应却异常冷淡, 不以为然, 不信他们的话。因为事情来得太突然, 儿子所说的似乎都是不可能发生的事。

2. 父见车辆心苏醒 (27 节) : 雅各不信, 后来经过言证与物证: 「又看见约瑟打发来接他的车辆」, 心就苏醒过来相信了。我们传福音常遇见的难处, 便是福音朋友「心里冰凉」, 毫无反应。所以最要紧的, 乃是将主所说的话, 并主所给我们的属灵经历见证出来, 因为它们能苏醒人心。

3. 为死之先见约瑟 (28 节) : 雅各便说, 「罢了, 罢了, 」即「够了, 够了」, 含有二意: 1) 证据充分显示约瑟还活着; 2) 约瑟竟仍活着, 夫复何求? 雅各便决定在未死之先下去见约瑟一面。雅各没有向往埃及的美物, 单单求在未死之先去见约瑟。

结语: 法老吩咐约瑟的兄弟们带父亲下埃及的事上, 法老表现比约瑟更细心、更殷切。法老这样破例的迎接, 一方面是出于对约瑟的尊重, 另一方面也是神为以色列家暂迁埃及而作的预备。法老派来的车苏醒了雅各, 这不是贪爱世俗的车, 乃是神保全以色列家性命的车。雅各说「罢了, 罢了」, 这不是生命的无奈, 信仰的让步, 乃是脱离自己, 且去看看神究竟要作什么。弟兄姊妹们, 我们若不知道神的旨意, 就不懂得如何跟随主。在跟随主的道路上, 心志当要坚定。下埃及是被动的, 乃是去寄居, 或下或出, 全出于神,

不在乎我们。神的同在，就能使我们的灵魂苏醒，跟上圣灵的带领。「神啊，我愿学习察验祢藉环境对我所说的话，常常保持灵里明亮，跟上祢的带领。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：四十六 1-18

【真心话】77 雅各的心从「冰凉」到「苏醒」（创四十五 16-28）

「他们从埃及上去，来到迦南地、他们的父亲雅各那里，告诉他说：『约瑟还在，并且作埃及全地的宰相。』雅各心里冰凉，因为不信他们。他们便将约瑟对他们说的一切话都告诉了他。他们父亲雅各又看见约瑟打发来接他的车辆，心就苏醒了。以色列说：『罢了！罢了！我的儿子约瑟还在，趁我未死以先，我要去见他一面。』」（创四六 25-28）

引言：今天的灵修经文（创四十五 16-28），主要讲述法老欢喜迎接雅各全家进埃及。约瑟和弟兄们相认的消息传到了法老的王宫里，法老和他的臣仆都很喜欢。法老吩咐约瑟让他的哥哥们装满骆驼，打发他们回迦南把自己的妻儿和父亲雅各都带来埃及，又赐他们衣服，给他们车辆和路上的食物。并且嘱咐他们不要舍不得放下家具，因为埃及的美物都可赐给他们。约瑟就按照法老指示给弟兄们车辆、路上食物与衣服，便雅悯独得五套新衣服，加上三百银子，又送给父亲雅各公驴和母驴各十匹，以及埃及的美物。于是约瑟就打发他弟兄们回去，又对他们说不要在路相争。这样，以色列的儿子们回来见父亲雅各，雅各却不信他们所说的，心里冰凉，直到看见约瑟打发来的车辆，雅各的心就苏醒了。雅各没有向往埃及的美物，单单求在未死之先去见约瑟。

【牧者短讲】77 让智能和身量随岁月增长（寇绍恩）

求主帮助我们，在每一天，可以真实地这样来经历神。我鼓励你，要打开圣经，你要打开圣经来读神的话，让神的话成为你里面的力量。每一天的生活里面，都有各种不同的情况。神的话是智慧，神的话是能力，神的话会改变我们的生命，神的话也会给我们一个不一样的价值观。

好像前两天分享到说，约瑟在神的恩典当中，他的价值观、他的眼界、他看事情的方法，跟他的面对事情的态度不一样了。他有一个更高的眼界，他也有一个更正面的思考的力量。如果他一天到晚活在一个负面思考里面，他活不下去的。他被哥哥卖，他就已经，已经忧郁症了；就觉得，这怎么办？我怎么会遇到这样的事情？我最亲的人怎么可以这样？被那个主母，他的那个老板娘给陷害，他又觉得说：我认真地做这样的事情，我怎么会碰到这样的事情？以后不要认真做了啦，随便啦。不，他一直有一个正面的思考是说：是，这些人对不起我；可是，我在我的位置上，我还是要好好做我该做的事，以至于很多的机会就临到他的身上。以至于波提乏就看重他；以至于到了监狱里面，那个管监狱的人就看重他；以至于他有机会能够被带到酒政面前，能够被带到法老面前，能够成为埃及的宰相。

谢谢主，神的话是给我们有力量、会改变我们生命的，求主帮助我们。而在约瑟的身上，我会看见说：真好，他的生命不断地长大、长大，长到一个地步，好像圣经里面讲到说：耶稣哦，智慧和身量都一起成

长。身量是个子、年龄、个子；智慧呢，有人长个子，不长智慧、不长脑。但是，他是这两方面一起增长、一起成长，以至于带来的结果是：神和人喜爱他的心都一起长大。约瑟是这样的人。

但是，哥哥们呢？他在送哥哥们回去，哥哥们要回老家去，回到迦南地，去把爸爸接来。在这个过程中，约瑟怎么叮咛他哥哥的？我觉得讲得真有意思哦。约瑟跟他们讲说：你们现在回去哦，不要在路上吵架哦，不要在路上相争哦。约瑟那时候已经三十几岁了，而哥哥们一定年龄更大嘛，那已经是四十岁、五十岁的，一定是很成熟的大人。所以，我们还是说：成熟跟年龄未必是对等的。这些大人们，还要那个小弟弟，他是第十一的，老十一的小弟弟跟他们讲说：回家路上，不可以吵架哦。好像，好像辅导老师对学生讲的，好像爸爸妈妈叮咛那个幼儿园的孩子一样。但是，谢谢主，约瑟是一个成熟的人，成熟到他可以去照顾那一些可能比他更年长的人。而这些成熟从哪里来？从环境里面的难处来的，从苦难里面来的。

祝福你，也许也正在苦难当中；但是，经历这些，你的人生会不一样，你的生命会不一样，你会成为上帝眼中的那个成熟的人。祝福你，如耶稣一样，智能、身量都一起增长。

经文：于是约瑟打发他弟兄们回去，又对他们说：「你们不要在路上相争。」——创世记 45：24

【真心话】77 雅各的心从「冰凉」到「苏醒」（创四十五 16-28）

一、雅各的心早已「冰凉」了

雅各的心早已「冰凉」了，当年他相信他所爱的约瑟已被野兽撕碎，他看了约瑟染了血的彩衣，悲痛的喊叫：「这是我儿子的外衣。有恶兽把他吃了，约瑟被撕碎了！撕碎了！」（三七 33）雅各的心也被撕碎了，因他认定「约瑟已经死了」，他极度的悲伤，不肯接受任何人的安慰说：「我必悲哀着下阴间，到我儿子那里。」你看，雅各的心是「冰凉」到什么程度了。现在，雅各听到十一个儿子们余粮回来，并且向他报告的大好的消息——「约瑟还在，并且作埃及全地的宰相。」（26 节）雅各的反应是什么？圣经说：「心里冰凉」。因为雅各根本不相信他们所说的，而且他认定约瑟已经「死了」二十多年了。痛苦、忧伤和黑暗的日子已长久笼罩着雅各的晚年。但因神的怜悯以及祂永恒的计划，祂不会让雅各的心永远「冰凉」的，神没有让他的悲伤、眼泪永远持续下去，神的时间到了，神就翻转雅各的心从「冰凉」到「苏醒」。

二、以色列的心「苏醒」了

摩西描写雅各因不信「心里冰凉」，所用的名字「雅各」；后来他看见，「约瑟打发来接他的车辆，心就苏醒了。」（27 节）所用的名字是「以色列」。「以色列说：罢了！罢了！我的儿子约瑟还在，趁我未死以先，我要去见他一面。」（28 节）「罢了！罢了！」意思是不用再多说了，我全都相信了，我要赶快去见约瑟一面。雅各的心在一刹那间「苏醒」了，他立时就从黑暗的心思里被释放出来，令他难以忍受的重担，从他的肩上脱落了，摩西也把雅各的名字写为以色列，这是表明他的生命不再是黑暗的「雅各」了，而是充满信心与盼望，光明的「以色列」。「以色列」是神在毗努伊勒给雅各改的名字。

三、门徒的心从「冰凉」到「火热」

在路加福音 24 章记载了两位心灰意冷的门徒，他们知道耶稣被钉了十字架的消息，就「心里冰凉」离开耶路撒冷伤心之地往以马忤斯去。耶稣亲自就近他们，和他们同行，只是他们的眼睛迷糊了，不认识祂。耶稣跟他们解释了一段经文，并且与他们一同坐席、擘饼聚会，递饼给他们。这两个门徒的眼睛才明亮了，认出是耶稣来，忽然耶稣不见了。他们的心火热了，他们就立时起身，回耶路撒冷去了。门徒的心从「冰凉」到「火热」，这是他们遇见了复活的主，他们的心思不再停留在十字架的「死」，他们回到耶路撒冷，不是为别的，只是为将主已复活的消息告诉别人。一个被主那复活的灵所触碰的人，他的灵魂都得要苏醒过来，冰凉的心都要再度的火热起来。

「主耶稣啊！你当日如何向以马忤斯的门徒的心说话，祈求你此时也向我的心说话，使我离开那『不冷不热』的光景。『冰凉』的心使我落在黑暗的里面，使我的心变得迟钝，感受不到你的同在。我的灵就像雅各一样已沉睡了很久了，今天你的话临到了我，使我的灵再度的苏醒。愿你的光来光照我，使我不再自怜自哀，走出心灵的黑暗，使我的灵魂得以苏醒。愿你的灵火燃烧我、复兴我，将我的生命点活。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【灵火复兴我】

当我筑起祭坛的时刻，
全然俯伏向你交托。
求主的话光照我，
除去生命中的软弱。

当我献为燔祭的时刻，
完全献上求燃烧我。
愿主怜悯降下灵火，
将我的生命点活。

灵火发光，将我心光照
灵火降下，将我罪焚烧
圣灵的火，来焚烧我。
圣灵的火，来复兴我。

【会前真心话】77 是「神的手」

「是神差我在你们以先来，为要保全生命。」(5 节) 约瑟的哥哥们，在他的面前惊惶。他们预备面临约瑟残酷的报复。但约瑟的看法不同，他知道我们都是在神的手中，是神的手安排一切，是神的手掌管一切。约瑟是圣经中少见的，近于完全的人，他的特点，在于他能看见「神的手」。约瑟认识是神的手在引导他，

既然是神差他到埃及来，那么，不论人作甚么，都在神的计划之内，必须当作整体来接受。他知道，神有他一定的目的，在所有所行的路上，都认定他：不论顺境逆境，万事互相效力，为要成就他的旨意。有了这样的认识，不但不报复，反倒安慰惊惶无措的弟兄们，叫他们不要自忧自恨，也仰望神的手。又嘱咐他们，「不要在路上相争」。不知道神的手，自己动手，兄弟就会彼此相争，这是不好的见证。(创四五 24)

亲爱的弟兄姊妹们！尼布甲尼撒王曾狂人狂语：「这大巴比伦不是我用大能大力建为京都，要显我威严的荣耀吗？」(但四 30)因他只看见「自己的手」，神就使他与畜同居，直到他醒悟认识神的手。大卫看见神的手在他身上，所以他说：「耶和华啊，求你救我脱离世人」；又说：「他教导我的手能以争战，甚至我的膀臂能开铜弓。」(诗一七 14)他把一切的成就，归功于神的手，不是自己作了甚么。「神啊！愿你打开我属灵的眼睛使我能看见，是你的恩手在万事万物上掌权，使我能降服在你的恩手下敬虔度日，讨你的喜悦。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】77 法老喜迎雅各家 (创四十五 16-28)

一、法老厚礼赠雅各 (16-20 节)

1. 法老闻风心欢喜 (16 节)
2. 雅各全家搬埃及 (17-19 节)
3. 埃及美物尽享用 (20 节)

二、领受厚礼见父亲 (21-24 节)

1. 得赏车辆回父家 (21-22 节)
2. 美物驴匹赠父亲 (23 节)
3. 嘱咐路上不相争 (24 节)

三、复得爱子心苏醒 (25-28 节)

1. 约瑟没死父不信 (25-26 节)
2. 父见车辆心苏醒 (27 节)
3. 为死之先见约瑟 (28 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》